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 در ��� ���� �� �� ���� ای �� و ��� ���� ای �� آ��� ����. و �� ���� ای را ا������ ����� ��د��:

 �� ���� ای = �� ��د �����    ×�� �� ��� ����� �� ��ان ��ی ���ح ������                         

�  ��م ��� �� ���� ای �� ���� �� در آن   ��������ا��     ∈ ℝ   , � ∈ � . 

و     �2√،   3��2−��� 
3

5
�����، ��ل اگ� ��� �� �� ���� ای �� �� ��ع و ����ق ����، ���� �� ���� ای    

������� ای ��� �� گ��د. اگ� ���ی دا��� ����� �� �� ��رت و �� ���ج آن ��� ���� ای ����� �� آن ��� 

 �� ���رت گ��� �� گ����.

 ر���ی ز�� گ��� �����.��� ���1ل  

 

 ا�� �� ���ر����� گ��� ������؟  

       �����:      ز�� راد���ل ����.                                                              
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            �����: دا�� ��ر���ق ����.    در ���ر����� �� �����                        
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. �����:    دارای ��ان غ�� ���ح ����                                                              
�

2
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   �����:  .������ ��رت ��ان �� ��د                                                               
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 ر��ض� ��� 

 ���ر���ی گ���

 

��� ����� د��� ر���� 

������ 

@riazisaeedamini 

ت د��� ���� دو �� ���ر �� ���ی �� ص�رت و �خ�ج آن چ�� ���� ای ����، �ک ���رت گ��� ا��. ����ف

 چ������ ای را �ک ���رت گ��� گ����.
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4



 

 گ��� ��دن و �� گ��� ���دن ���ر���ی ز�� را ��ر�� ����.  ���ل    

 

 

 

            �� ���رت گ��� ا��.                                                
|�2|

3�
=

�2

3�
=

�

3
 )ا��     →      

��ن ��دی ���� ا��)��ذور �� ��ان دوم �� ��دی ���اره ���� ا��( �� ��ون ����� از دا��  �2د�� ���� 

 �� ��د. ��ر���ق ���ون �� آ��، �����ا�� ���رت ��� �� از ��ده ��ن �� ���رت گ��� ����ب

     �� ���رت گ��� ا��.                                 
√5�33

��2

���
=

�5(�)33
��2

���
=

� √5
3

��2

���
 )ب  →    

�ده م �در ا�� ���ل ���، �� ا���� ����� ز�� راد���ل ��ار دارد و�� �� دا��� �� ��ان ��م ز�� راد���ل �� ر��� ��

5√��ه و از ز�� راد���ل ��رج �� ��د. ���� ی ��� د��� ا�� ا�� �� 
3

�� ��د ����� ا�� و در ا���� ���  

�� ��ا��ش ����� در ���ر���ی گ���، ا��اد �� ��ا��� ز�� راد���ل �����. و�� �����ی ز�� راد���ل ��ار ��ارد. 

 �.������� �� از ��ده ��ن، ����� ز�� راد���ل ����

 

 

���� ا�� ���ار��ی ��رد �ظ� را  ������ روش �� د�� آوردن ���ار ��دی �� ���رت ���ی، در ���ر���ی گ��� ��� 

 �� ��ی ����� ��ار داده و �� از ��ده ��دن، ���ار ���رت گ��� را �� د�� آور��.

���ار ��دی ���رت گ���ی  
�2�3�

�2�1
�  را �� ازای   = −3 , � =  �� د�� آور��.  4

.       را ����ذاری �� ���� -3و �� ��ی   ��د   ��4د  ��� ��ی    
�2�3�

�2�1
=

(4)2�3(�3)

(�3)2�1
=

16�9

9�1
=

25

8
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�� ����� را �� ح� ا���ن ��ده ��د، ��� در��رد گ��� ��دن و �� گ��� ���دن آن ��ث ����.در ����� ��اقع �زم ا  

���� 

ر ��دی �ک �ب�رت ����  ���ا



 

 داده  ��ه �� د�� آور��. ���� از ���ر���ی ز�� را �� ازای ���د��  ���4ل 

 

 

 

�� دا��� در ر�����ت �����ی ��ن    
1

0
    ،

�8

0
و    

0

0
����� ���ه �� ������ �����. ��ن در ���ر���ی گ��� �����     

، در ا�� ���� �� ��ا�� در ���ج ��� ��ار گ��د، ���� ا�� �� ازای �� �� ��� ���ار �����، ���ج ��� ��� ��د

 ا��. ����� ���هگ���� ���رت گ���  ��

�� ���ان ���ل ���رت گ���ی   
7��6

��3
� �� ازای   = را  ��3د   � ����� ���ه ا�� ز��ا اگ� �� �� ��ی �����   3

 ����ذاری ����، ���ج ��� ��� �� ��د. ������:

                                                                                  
7��6

��3
=

7×3�6

3�3
=

21�6

0
=

27

0
 

ا��اد�����( را �� ��ا��� ����ذاری =�� ��دی) ���� �� ا��ادی �� �� ������ �در ���ل ��� �� �� ��ی ����� 

 ا�� ���� را �� ��رت ر���� ���� ��� �� ������. . ��3 �� ��د ���� 

                                                                                   � = ℝ −  دا��� �� ��زه �����    {3}

 ����3 �� ��د ����� �� ��                                                                               

 �� ������. {   }را دا�� ���ن �� د���. و ��د ��ی �� ���ج را ��� �� ����   �دا��� را �� ��ف   

�� ��د��ی �� �� ����ذاری آن �� �� ��ی ������� ���ج را ��� �� ���� ���� ��ز ����� ���� آن �� را ���ا 

 ��ده و آن �� را از �� ا��اد ����� �� ����.
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��زه ����ف �� دا��� �ب�ر���ی ����



 

 ���5ل 

 

 

 

 

 

 

 ����.����� ���� ���ر���ی گ���ی ز�� �� ازای �� ���د��ی ����� ���ه �   ��6ل�

ا��(   
�2�5

��1
 ب(           

7�3�9��

12
 ج(            

7

(��4)(2��10)
 د(         

��1

�2�4
 و(           

�2�4�

�2�5��6
 

 ���خ:

                          � = ℝ − {−1}          � + 1 = 0 ⟹    � =         ���ج ���وی ���       1−
�2�5

��1
)ا��                             

    (مخرج ��چ گاه  صفر ن�ی شود).��ن در ���ج ��� �����ی و��د ��ارد �� ا�� ��� ���اره ����� ��ه ا��
7�3�9��

12
 )ب  

                                                         (� + 4)(2� − 10) =      ���وی ���   ���ج     0
7

(��4)(2��10)
)ج                          
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� = ℝ −  دا���   �ر��� ��ی ���ج�

داده و ��اب ��� ���رت �� ��ا��� ���وی ��� ��، ���� �� �� آن �� را ���وی ��� ��ار ���� ��ب ��گ�ه 

 ��� آن �� را ��اگ��� �� د�� آورد. 

                                                                                        � × � = 0  ⟹    � = 0  ��   � = 0 

���� 



 

ر ا�� �� ���� ��ب دو ��ا��� ���وی ��� ��ه، �����ا�� ���� �� دو ��ا��� را ���وی ��� ��ار داده و ��اب آن د

 �� را �� د�� آورد.

                                                                                                                               (� + 4)(2� − 10) = 0 

                     

                                                � = ℝ − {−4 , 5}                         

                                          �2 + 4 = 0   ⟹    �2 =             ���ج ���وی ���              4−
��1

�2�4
 )د   

��د؟ ���� ���� ��دی در ������ ا��اد ����� و��د  -4آ�� ��دی را �� ������ �� �� ��ان دو ���� و ��ا�� 

� گ�ه ��� ��ارد. ��ان دوم ��� ��دی ���� ��� ��د. �����ا�� ���ج ا�� ��� �� ازای �� ��دی ���� ا�� و ��

���� ��د.   �����ا��             = ℝ      

                                                     �2 − 5� + 6 =                         ���ج ���وی ���          0
�2�4�

�2�5��6
 )و 

�� آن را ����� ��ده ��� ��اب ��ی آن را �� �� ����، ���� ا 2در ���ل ��� ��ن ������� ای ���ج از در�� 

 د�� آور��.

                                                                       (� − 2)(� − 3) = �2   ا���د ���� ����ک     0 − 5� + 6 = 0                    

                                

                                                                                 � = ℝ − {2 , 3} 

 

 

 

 ���ر���ی گ���ی ز�� �� ازای �� ���د��ی ��ا�� ��� �����؟   ���7ل 

                                               �2 − 9 = 0 ⟹  (� + 3)(� − 3) =    ��رت ���وی ���      0
�2�9

�2�25
 )ا��   

���ار  ���رت گ���ی ��� ���وی ��� �� ��د.ا�� ��� را �� ���� دا���  -3و  �����3ا�� �� ازای دو ��د      

 ا����ه ������.

(� + 4) = 0 ⟹ � = −4 

(2� − 10) = 0 ⟹ 2� = 10  ⟹ � = 5 
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� − 2 = 0 ⟹ � = 2 

� − 3 = 0 ⟹ � =  ��ع ��ب 3

 ، ���� ��رت آن ���رت را ��ا�� ��� ��ار داد.���ار �� ���رت گ��� ��� ��د��ای ا���� 

���� 

� + 3 = 0 ⟹ � = −3 

� − 3 = 0 ⟹ � = 3 



                      

                                             ⟹  �2 + 3� − 28 = 0   ⟹     (� − 4)(� + 7) = 0           
�2�3��28

�2�16
                         )ب  

�در ���ل ���  =  ��ا�� غ�� ���� ���ل ا��. ز��ا ���ج ��� را �� ��� �� ���. �����ا�� ���� �ذف ��د.  4

⟹���رت ����� ��� گ�ه  ��� ��� ��د.                                                                 −13 ≠ 0      
�13

��7
 )ج     

                    

 

ا���د�� و ��ده ��دن �� ���رت گ��� ������ ��ده ��دن �� ��د گ��� ا��. ا���ا ��رت و ���ج ��� را �� ��� 

 ����� ��ده، ��� ���� ��ی ����ک را از ��رت و ���ج �ط زده و �ذف �� ����. �����رگ��ی

                                                                                                                        

 ���رت ��ی گ���ی ز�� را �� �� ا���ن ��ده ����.  ���8ل  

                                                                 =
2�(3�)

2�(�2)
=

3�

�2                                                
6��

 )ا��  8�3

                                                             =
3�(3��1)

2(3��1)
=

3�

2
                                        

9�2�3�

6��2
 )ب 

                            =
(3��2�)(3��2�)

3(3��2�)
=

(3��2�)

3
                                           

9�2�4�2

9��6�
 )ج

                                             =
(��3)(��2)

(��2)(��2)
=

(��3)

(��2)
                                           

�2���6

�2�4��4
 )د

                                             

      =
�(�2�2��3)

�(��1)
=

�(��3)(��1)

�(��1)
=

��3

1
                                         

�3�2�2�3�

�2��
 )و

      = � − 3 
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� − 4 = 0 ⟹ � = 4 

� + 7 = 0 ⟹ � = −7 

س�ده ��دن �ک �ب�رت ����

, �اگ�  � , , �و   ��د ����� � �   .����� ��� ����� � ≠ 0 , � ≠ 0 

, �اگ�  � , , �������� ای ����� و   � �   .����� ��� ����� � ≠ 0 , � ≠ 0 

����� ��رت و ���ج 

 �� روش �����رگ��ی

����� ��رت و ���ج 

 �� روش �����رگ��ی

 ����� ��رت �� ا���د ��دوج

�����رگ��ی��  ���ج�����   

� ��رت و ���ج ����

 �� ا���د ���� ����ک

 ��رت �����رگ��ی و ا���د ���� ����ک

 ���ج ���� �����رگ��ی                



 

 ���رت ��ی گ���ی ز�� را �� �� ا���ن ��ده ����.  ���9ل 

 

 

 

 

 

 

  در ���د�� �ط     ���ون ر�� �ط �� �� ��ان زود ��ض از ���أ را ����ص داد، در�� ا�� ��د ���� 

 

 

 ���رت ��ی گ���ی ز�� را �� �� ا���ن ��ده ����.  ���10ل

                                                                                                         
��3

3��
=

��3

�(��3)
=  )ا��  1−

���� ���� ���ت در��رت و ���ج  �����ن �� �� ��ض ��ه در ���ج از �� ���� �����ر �� گ��م و ��� ���ر��� 

                          ��ا�� ��. -�����1 ����� ��اب ���  د�� ���� ��گ�ه ���ر���ی ��رت و ���ج �� ��را ���� ��ده �� ����. 

                                                                                                    
��2

�2��
=

��2

�(2��)
=  )ب   1−

�)−    ��رت را �� ا����ده از ا���د ��دوج  ����� �� ���� + 9) 
�2�81

9��
=

(��9)(��9)

�(��9)
 )ج  =

 در ���ج �� از �� ���� �����رگ��ی �� ���� �� �� ��� از ��ا�����ی ��رت ��ده ��د.

گ��� او��ت در ��رت و ���ج ��� ���ر����� �����ه �� ���� �� در آن �� ��ی ���ت �����  -1

���������. در ���ل ��� ���� )ت( از ا�� د�� �� ����. د�� دا��� ����� �� دو ���رت  − �و   � − �  

 ����� �������� ز��ا:

                                                            � − � = −(−� + �) = −(� − �) 

                                                         ��� − � = −(−� + �) = −(� − �)  

 ( �����ر �� گ���� �� �� �� ��ده ����.-�� �� و�� �� ا�� ���ر��� ��ا�� ����، �� د���اه در ��� از آن �� از �� ���� )

��� �� ��ع ����� ������� دارد ���� ���ا� -2 + �و    � +  �� �� ��ا����.     �

���� 
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 ی ���� ���رت ����� ������� �� ���وی ����ار ��د.��در ��  ���10ل

                                                                                                                       
3�

��3
=

       
    

             

�2���6
 )ا��   

������ ��رت �� و ���ج  ا���ا ���� ��� ��رت �� و ���ج �� را �� ا���د�� و �����رگ��ی ����� ��د، ��� �����خ:  

 �� �� �� ����ی ���� را ���� �� ����.

         
3�

��3
=

  
       

  3�(��2)    

(��3)(��2)
                      

3�

��3
=

       
       

               

(��3)(��2)
                        

3�

��3
=

       
      

               

�2���6
    

�)�� از ����� ���ج ��� دوم، �� ����� �� ���ج ��� او�� در ���رت  + ��ب ��ه ا��،  �����ا�� ����  (2

 ��رت �� در ا�� ���رت ��ب ��د.

                                   
�

       
    

            
=

�(��2)  

(��2)(��2)
                               

�

       
    

            
=

�2�2�  

�2�4
     )ب   

�)�� ����� ��رت در ���رت  −  . ��ب ��ه ا��. �� ���ج ��� اول را ���� ��ون ا�� ���� ������� (2

                                                                                    
�

  
       

  (�+2)   
=

�(��2)  

(��2)(��2)
 

                            
1

5
× �

       
    

  4�+7         

       
  

  2         
� =

4��7

5×2
               

1

5
× �

       
    

           

       
    

           
� =

4��7

10
 )ج 

    

��ر���ی گ��� �� ��� ز������ ا����ه ا��. ا��� دا�ش آ��زان ����� چ��� ا������ ���� ���� ��ده ��دن �

.���� �� 

1 )غ�ط ا��(                                  + �   
����

�
�)غ�ط ا��(                       ��          = + �   

����

�
= 

ض�ب دو �� چ�� ���رت ���ی  ص�رتا�� �� ح��� ص�رت و �خ�ج �� ��ده ��دن �ک ���رت گ��� ز���� ا���ن پذ�� 

 ����� ����و ��� ���رت را ��ده ����.

                                                                              1 + �  
����

�
=

�(1��)

�
= 
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  ���11ل

 

 

 

دو ���رت گ���ی     ���12ل  
3��1

��1
   و   

3��5

��4
 �� ازای �� ���د��ی �� �� ��ا����.  

            (3� + 5)(� + 1) = (3� − 1)(� −             ����� و���� �� ����         (4
3��1

��1
   

3��5

��4
  = 

  3�2 + 3� + 5� + 5 = 3�2 − 12� − 1� +  ��ا����� را در�� ��ب �� ����           4

                     8� + 5 = −13� +  ���ر���ی  ������ را ��ده  �� ����.             ⟹                 4

                   8� + 13� = −5 +  � د�� آ��ه را �� �� �������د�� �           ⟹                    4

                � =
�1

21
      ⟹     21� = −1       ⟹      

 

 

 

 

 

ب�ای ا���ه ب�ا��م دو ع��رت گ��� به ازای چه ���د��ی ب��م ب�اب� �� ش���، ب��� آن دو ع��رت را ���وی �م ق�ار 

 د�ه ���ار و �� ���د��ی که دو ع��رت را ب� �م ���وی �� ک��، به د�� �� آور�م.د��م، �پس ب� حل ���
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���� 
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درس اول��ا�ت ا������   ��� ��ه ا��.��  ا����ی ��وه���خ ������ در  
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